

## POSUDEK VEDOUČÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Název práce: Role ICT v každodenním životě a mobilitě mladých lidí

Autor práce: Bc. Klára Vojtěchovská

### 1. Obsah práce

**Cíle, výzkumné otázky, hypotézy** (*přiměřenost cílů, geografický charakter a relevance cílů, teoretické podložení hypotéz aj.*)

Diplomová práce Kláry Vojtěchovské je významným příspěvkem k výzkumu geografických aspektů každodenního života a mobility. Cíle práce odpovídají současné odborné diskuzi a vycházejí ze znalosti relevantní literatury, jsou srozumitelně formulovány a následná struktura práce je s nimi v souladu.

**Práce s literaturou** (*teoretické ukotvení práce, diskuse a kritické zhodnocení literatury aj.*)

Teoretická část práce je poměrně rozsáhlá, využívá velkého množství české i zahraniční literatury a je přínosným příspěvkem k problematice, které se zatím v českém kontextu moc publikací nevěnuje. Autorka čtenářské publikum seznamuje s novými teoretickými koncepty a zároveň diskutuje často využívané koncepty geografie času v kontextu současné doby ovlivněné využíváním informačních a komunikačních technologií. Samotná práce s literaturou je na výborné úrovni.

**Metodika práce** (*vhodnost aplikovaných metod, kvalita a vhodnost použitých dat aj.*)

Metody práce byly s ohledem na cíle zvoleny dobře. Autorka využívá dat ČSÚ a agentury Median, s.r.o., která lze považovat za reprezentativní pro celou českou populaci, a je tak schopna ukázat význam využívání ICT v populaci mladých lidí i některé jeho časové aspekty. Dostupnost statistických dat k řešenému tématu je velmi omezená a autorka dokázala využít potenciálu těch existujících. Stěžejní metodou je však sběr kvalitativně zaměřených deníkových záznamů. Samotná metoda je inovativní, a to jak v českém, tak mezinárodním kontextu. Autorce se podařilo získat deset velmi podrobných deníkových záznamů obsahujících detailní časoprostorové pohyby komunikačních partnerů a partnerek ve fyzickém a virtuálním prostoru. V tomto ohledu jsou data unikátní. Deníky kladly vysokou časovou zátěž na komunikační partnery a partnerky i na samotnou autorku při jejich následné analýze. Deset získaných dotazníků je dostačující počet, a to nejen z tohoto důvodu, ale také díky jejich kvalitě a schopnosti na jejich základě popsat zatím moc neprobádaný aspekt každodenního života. Ráda bych zde také zmínila, že autorka provedla rovněž dotazníkové šetření s velmi dobrou návratností. Jeho výsledky se nakonec rozhodla do práce nezařadit z důvodu přílišného rozsahu, nicméně mohou být využity v dalších výzkumech.

**Analytická část práce** (*správnost a interpretace výsledků, detailnost, struktura a provázanost analýzy*)

Analytická část práce má tři části. První vychází hlavně z dat ČSÚ a slouží autorce především k tomu,

aby ukázala, jak se liší využívání nejběžnějších ICT mezi základními socio-demografickými skupinami obyvatel Česka a poskytla tak nutný kontext navazujícím částem. Za ne úplně vhodně použité považují mapy hodnotící regionální rozdíly ve využívání vybraných ICT, kde velmi nízké hodnoty vzbuzují mnoho otázek. Domnívám se, že vysvětlení absencí paralelních aktivit není v tomto případě dostačující, protože pokud respondent využívá ICT ke svému zaměstnání nebo sledování TV, zřejmě se nebude jednat o paralelní aktivitu, alespoň tedy ne v tom významu, v jakém je běžně popisována. S ohledem na charakter dat je pak zřejmé, že druhá část práce vycházející z dat agentury Median nám může poskytnout pouze omezené informace o časových aspektech využívání ICT mladými lidmi, nicméně toho si je autorka vědoma a výsledky dobře interpretuje. Stěžejní část práce věnující se prolínání virtuální a fyzické mobility v každodenním životě komunikačních partnerů a partnerek lze považovat za zdařilou a přinášející cenné poznatky o významu virtuálního pohybu v každodenním životě skupiny mladých lidí a tak i o virtuálním prostoru a jeho vztahu k prostoru fyzickému - tedy poznatky obohacující geografické poznání. Interpretaci výsledků je možné považovat za kvalitativní bez snahy o závěry zobecňující jevy na celou populaci a naopak se snahou o proniknutí do hloubky studované problematiky, do povahy virtuálních pohybů a jejich prolínání s pohyby fyzickými. Jinými slovy, autorka v textu na základě zkušenosti svých komunikačních partnerů a partnerek zevrubně popisuje konkrétní aspekt každodenního života, který je zobecnitelný na úrovni daného jevu, což je cílem kvalitativních metod.

### **Závěry práce** (odpovědi na výzkumné otázky, zasazení závěrů do širšího kontextu výzkumu aj.)

V závěru autorka odpovídá na všechny výzkumné otázky a shrnuje hlavní výsledky práce. Díky využití kvalitativních metod výzkumu došla k velmi zajímavým závěrům ohledně významu virtuálního pohybu v každodenním životě skupiny mladých lidí, na kterých lze stavět další výzkum (ať již kvantitativní pro možnost zobecnění na širší populaci, či kvalitativní pro rozšíření poznání o virtuálním prostoru a jeho roli v každodenním životě).

### **2. Formální náležitosti práce** (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

**Komentář** (vč. kvality grafiky, (ne)přiměřenosti délky práce aj.)

Z hlediska formálních náležitostí bych práci, vedle několika drobných nedostatků, vytkla používání příliš dlouhých souvětí, která na některých místech komplikují porozumění textu. Celkově lze však v tomto ohledu práci považovat za velmi kvalitní.

### **3. Souhrn**

**Celkové zhodnocení práce** (vč. přístupu studenta, přínosů práce, provázanosti teoretické a analytické části aj.)

Diplomová práce Kláry Vojtěchovské řeší aktuální a dosud velmi málo probádané téma, což

dohromady s její vysokou kvalitou a zajímavými závěry nabízí výsledek vhodný k publikování v odborném časopise.

Předloženou práci **doporučuji / nedoporučuji** k obhajobě. (zatrhněte Vaši volbu)

### Otázky k obhajobě

Datum: 3. 9. 2017

**Autor posudku:** Lucie Pospíšilová

Podpis: